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Mandabokor 

Istentisztelet  

Cím: Pál apostol 2. missziói útjának indítéka 

 

(2. dia) „36Néhány nap múlva pedig ezt mondta Pál 

Barnabásnak: Térjünk vissza, látogassuk meg a testvéreket 

valamennyi városban, ahol hirdettük az Úr igéjét, és lás-

suk, hogy megy a soruk. 37Barnabás azt akarta, hogy vi-

gyék magukkal Jánost is, akit Márknak hívtak. 38Pál azon-

ban úgy tartotta helyesnek, hogy ne vigyék magukkal azt, 

aki elvált tőlük Pamfíliánál, és nem ment velük együtt a 

munkába. (3. dia) 39Emiatt meghasonlás támadt közöttük, 

és ezért különváltak egymástól: Barnabás magával vitte 

Márkot, és elhajózott Ciprusra. 40Pál pedig Szilászt válasz-

totta társul, és miután az Úr kegyelmébe ajánlották őt a 

testvérek, útnak indult; 41bejárta Szíriát és Kilikiát, és erő-

sítette a gyülekezeteket.” ApCsel 15,36-41 

 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Néhány hónappal ezelőtt egy sorozatot indítottunk el, 

melyen Pál apostol missziói útjait (4. dia), azoknak állomásait 

vesszük végig. Mai alkalmunkon a 2. missziói utat kezdjük el, 

bízva abban, hogy nem fogja megszakítani semmi az előttünk 

álló néhány alkalmat. Ahogy már korábban arról hallhattunk, a 

2. missziói útra Kr. u. 49-ben indult el, s egészen 52-ig tartott. 

Itt már jóval több kilométert tett meg, jóval nagyobb területet 

járt be. (5. dia) Míg az első útja alkalmával Kis-Ázsia mai Tö-

rökország, Szíria és Ciprus területét járta be – Antióchiától (a 

mai Antakya (6. dia) városától, mely a mai Törökország terü-

letén van) egészen Ikóniumig (a mai Konya városáig, mely 

szintén a mai Törökország területén fekszik), ahogy láthatjuk a 

mai Google térképen az országok elhelyezkedését és (7. dia) 

gyalog 714 km-t, hajóval pedig megközelítőleg 500 km-t tett 

meg, addig ez a 2. missziói út jóval nagyobb távolságot jelen-

tett, több ezer km volt.  
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Mielőtt rátérnék a 2. missziói út indítékaira, körülmé-

nyeire, tekintsük át ezt az útvonalat – ahogy tettük ezt az 1. 

missziói út alkalmával –, (8. dia) lássuk, milyen városokat 

érintett, mik voltak a főbb úticélok. 

Ezalkalommal (8/a dia) Jeruzsálemből indult el és vette 

az irányt északnak, s jutott el Antióchiáig, a mai Antakya vá-

rosáig. Ez több mint 700 km volt. Innen tovább haladva azok-

ba a városokba ment, ahol az 1. missziói útja során is volt. En-

nek indítékát is ismerjük, megszerette volna látogatni azokat a 

gyülekezeteket, keresztyén testvéreket, akikkel az 1. missziói 

útja folyamán találkozott és gyülekezetté kovácsolódtak. (8/b 

dia) Antióchiából Derbébe (411 km), (8/c dia) majd Lisztrába 

(114 km) ment. Innen aztán új területet fedezett fel és irányát 

Európa felé vette, és így jutott el először (8/d dia) Tróászba 

(726 km). Ez a terület arról híres, hogy itt volt a Trójai háború, 

tehát egy nagyon régi történelemre tekint vissza a város. Trója 

ma Törökországban az anatóliai Hisszarlikban (Hisarlık),  

Çanakkale tartományban található, délnyugatra 

a Dardanelláktól, az Ida hegy lábánál. Tróászból (8/e dia) 

Szamotrakéba, egy piciny szigetre hajózott, mely kb. 100 km-

re volt, a mai Görögország területén fekszik. Szamotrakéból 

(8/f dia) Neapoliszba, Európa szárazföldjére hajózott, kötött 

ki, mely szintén olyan 110 km távolságra fekszik a szigettől, a 

mai Kavala városa Görögországban. Innen (8/g dia) Filippibe, 

majd (8/h dia) Amfipoliszba, (8/i dia) majd a ma is létező és 

ezt a nevet hordozó Apollóniába utazott. Apollóniából (8/j 

dia) Thesszalonikába, a híres, ma is működő Thesszaloniki 

kikötővárosba vette az irányt, mely 52 km-re fekszik Apolló-

niától. (8/k dia) Béreát érintve (8/l dia) Athénbe utazott, mely 

több, mint 400 km volt. A már akkor is világvárosnak neve-

zett, a kultúra, a szinkretizmus, a vallások, az istenségek, a fi-

lozófiák keveredésének színhelye volt Athén. Innen a várostól 

nem messze fekvő (8/m dia) Korintusba utazott. Korintusi tar-

tózkodása után (itt 1,5 évig volt) keletre vette az irányt, (8/n 

dia) s Kenkreát érintve (8/o dia) Efezusba hajózott (400 km). 

Itt rövid időt töltött, majd egy hatalmas utat tett meg, s elhajó-

https://hu.wikipedia.org/wiki/T%C3%B6r%C3%B6korsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Anat%C3%B3lia
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%87anakkale_(tartom%C3%A1ny)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Dardanell%C3%A1k
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zott (8/p dia) a mai Izrael területén fekvő, Tel-Aviv és Haifa 

városok között elterülő Cesareába (1100 km). Megérkezését 

követően köszöntötte (8/q dia) a jeruzsálemi gyülekezetet (110 

km) majd visszautazott Antióchiába, a kiindulási helyére.  

Egy nagyon hosszú utat járt be, ahogy láthatjuk itt az 

összesítőn (8/r dia) és (8/s dia) összesen 4 506 km-t tett meg 

(a google számításai szerint), melyből közel 2 800 km-t gya-

log, hajóval pedig több, mint 1 700 km-t. (9. dia) Az akkori 

kor technikájával, utazási lehetőségeivel – ahogy láthatjuk 

ezen (10. dia) a mai térképen – ez óriási és nagyon fárasztó út 

lehetett. Ezen utakon pedig nem turistaként vett részt, hanem 

zsinagógáról zsinagógára, gyülekezetről gyülekezetre, város-

ról-városra hirdette az Igét, prédikált, beszélt Jézus Krisztus-

ról, embereket vezetett Őhozzá. (11. dia) Missziói útjainak az 

volt a célja, hogy az evangéliumot hirdesse, terjessze Kis-

Ázsiában, Európában, szerte a világban. Ezért is indult útnak 

és vállalta az 1. és a 2. missziói utat, engedett Isten hívásának, 

tette meg az első lépést Antióchiából és utazott az 1. missziói 

útja során több, mint 1 200 km-t, a 2. missziói útján 4 500 km-

t, mert szívügye Jézus Krisztus volt. Nem ismert fáradságot, 

lehetetlent, félelmet – ahogy láthatjuk majd, útjai során milyen 

viszontagságokat kellett átélnie, milyen nehézségekkel kellett 

megküzdeni. Nem tekintett hátrafelé, hanem ment a Lélektől 

indíttatva. Nem a kényelmét nézte, nem azt mérlegelte, hogy 

megéri-e vagy sem, hanem amikor találkozott a feltámadott 

Jézus Krisztussal, amikor új életet kapott, célt és értelmet nyert 

az élete, akkor egy olyan végtelen hála töltötte be a szívét, 

hogy ment, engedett a hívásnak és engedelmeskedett, mert a 

Krisztushoz való ragaszkodás, az iránta érzett hála és szeretet 

betöltötte az életét. Szívügye volt Jézus és az, hogy másoknak 

is elmondja ezt az örömhírt. 

A 2. missziói állomásai után most nézzük meg az indu-

lásának körülményeit, indítékait. A 36. versben azt olvashatjuk 

(12. dia): „36Néhány nap múlva pedig ezt mondta Pál Bar-

nabásnak: Térjünk vissza, látogassuk meg a testvéreket 

valamennyi városban, ahol hirdettük az Úr igéjét, és lás-
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suk, hogy megy a soruk.” ApCsel 15,36. Nem csupán az a 

vágy fűtötte a szívét, hogy hirdesse az evangéliumot, hanem az 

is, hogy vannak azok, akiknek korábban hirdette az Igét, ho-

gyan alakul a hitéletük, a lelki növekedésük. Felelősséget ér-

zett a másik ember iránt. Nem parlagon hagyta őket, hanem 

felelősséget érezve irántuk, utánuk ment, tartotta velük a kap-

csolatot, feladatának érezte a kapcsolattartást. 2. missziói útja 

igazából kettős volt (13. dia): 

1. A korábban hívővé lett testvérekkel való kapcsolat-

tartás, lelki növekedésük iránt érzett felelősség 

2. Az evangélium hirdetés új területeken, új emberek 

felé való szolgálat 

Az 1. pont rendkívül fontos, hiszen akkor még nem gondol-

kodhattak „egyházi struktúrában”, nem volt teológiai képzés, 

nem voltak lelkipásztorok, nem volt írott újszövetség, amit ol-

vasni lehetett volna, hanem volt egy-egy maroknyi kis gyüle-

kezet, öt, tíz, harminc taggal, akik házanként jártak össze, erő-

sítették egymást és igazából egymásra voltak utalva. A Római 

Birodalomban ellenségként tekintettek a Krisztusban hívőkre, 

mert nem istenként imádták a császárt, ezért csendes lelki éle-

tet kellett nekik élniük, meghúzva magukat. Magukra voltak 

hagyva, de – ahogy Pál fogalmazott – nem voltak elhagyatot-

tak. Ezért is tartotta fontosnak Pál, hogy ezeket a testvéreket, 

piciny gyülekezeteket végig járva erősítse, bátorítsa őket, tart-

sa velük a kapcsolatot, látogassa őket és a lelki növekedést se-

gítse. 

 A 2. pont pedig az volt, hogy másokkal is megismertes-

se Jézus Krisztust. Minél több helyre eljusson, minél több em-

bernek beszéljen Jézusról, hogy ők is felismerhessék, hogy Ő a 

Megváltó. Ezért ment, utazott oly sokat vállalva minden vi-

szontagságot, nehézséget. 

 Azonban a 2. út nem indult zökkenőmentesen. Pál és 

Barnabás között feszültség alakult ki. Barnabással való kap-

csolat régre nyúlik vissza, meghitt, jó viszonyt ápoltak. Ami-

kor Saul megtér és Jeruzsálembe megy, minden tanítvány 

fenntartással van Pállal szemben, nagyon óvatosak, hiszen úgy 
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tudták, üldözi a Krisztusban hívőket és Barnabás az, aki tárt 

karokkal, bizalommal fogadta és ajánlotta az apostoloknak 

Pált. Erről számol be az ApCsel 4 is (14. dia) „26Amikor Saul 

megérkezett Jeruzsálembe, csatlakozni próbált a tanítvá-

nyokhoz, de mindenki félt tőle, mert nem hitték el, hogy 

tanítvány. 27Barnabás azonban maga mellé vette, elvitte az 

apostolokhoz, és elmondta nekik, hogyan látta az Urat az 

úton, beszélt is vele, és milyen bátran szólt Damaszkuszban 

Jézus nevében. 28Ettől fogva velük együtt járt-kelt Jeruzsá-

lemben, nyíltan szólt az Úr nevében.” ApCsel 4,26-28. Majd 

később, amikor Tarsuszban élt csendes magányban, akkor 

Barnabás volt az, aki felkereste (15. dia) „25Barnabás azután 

elment Tarzuszba, hogy felkeresse Sault. Amikor megtalál-

ta, magával vitte Antiókhiába. 26Így történt, hogy egy teljes 

esztendőt töltöttek együtt a gyülekezetben, és igen nagy so-

kaságot tanítottak.”  ApCsel 11,25. Ezt követően pedig a 

Szentlélek indíttatására együtt küldték ki őket az 1. missziói 

útra is (16. dia) „2Egyszer, amikor az Úrnak szolgáltak, és 

böjtöltek, ezt mondta a Szentlélek: Válasszátok ki nekem 

Barnabást és Sault arra a munkára, amelyre elhívtam 

őket. 3Akkor böjtölés, imádkozás és kézrátétel után elbo-

csátották őket.” ApCsel 13,2. A missziói út alatt együtt szen-

vedték el az üldöztetéseket, együtt hirdették az evangéliumot, 

megosztották egymással a bajokat, nehézségeket, az örömöket 

és felüdüléseket. Nem láthattunk közöttük semmilyen nézetel-

térést, belső konfliktust. Teljes egyetértésben, megértésben, 

szeretetben voltak együtt, mint szolgatársak. Mindenki azt 

gondolta, hogy ez a két ember elválaszthatatlan egymástól, 

kiegészítik egymást, vállvetve hordozzák együtt a szolgálat 

örömeit és terheit. Azonban sajnos egy kérdés még ezt az erős 

köteléket is szét tudta szakítani, ezért különösen figyelmeztes-

sen bennünket ez a példa, hogy törékeny minden nemű egység 

és imádkozzunk nagyon a Lélek egységéért, a gyülekezetek és 

a szolgálattevők egyetértéséért és egységéért. Konfliktusuk 

abból adódott, hogy Barnabás szerette volna, ha unokaöccsét, 

János Márkot magukkal viszik. Azt az unokaöccsöt, aki már az 
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1. missziói úton velük ment, de a nehezekben nem tartott ki 

velük, hanem otthagyta őket (17. dia) „13Azután Pál és kísé-

rői elhajóztak Páfoszból, és eljutottak a pamfíliai Pergébe; 

János azonban elvált tőlük, és visszatért Jeruzsálembe.” 

ApCsel 13,13. Pál és Barnabás között kiéleződött konfliktus, 

kialakult vita 3 dologra irányítja rá a figyelmünket (18. dia): 

1. A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor ragaszkodunk 

saját kívánságainkhoz.  

2. (18/a dia) A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor ér-

vényesítjük saját meggyőződésünket. 

3. (18/b dia) A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor el-

hagyunk egy Isten által nekünk kijelölt helyet. 

Nézzük röviden végig ennek a konfliktusnak a 3 vitát képező 

részét.  

(19. dia) Barnabás ragaszkodott unokaöccséhez, János Márk-

hoz, szerette volna, ha a 2. missziói útján is elmenne velük. Pál 

azonban azt mondta, hogy már az 1. missziói úton jött velük, 

és mindjárt az elején, mikor Ciprust elhagyták és Pergébe 

mentek, János Márk elhagyta őket és visszament Jeruzsálem-

be. Ez arra enged következtetni, hogy nem kitartó a szolgálat-

ba, nem volt megbízható, nem lehetett rá építeni, a nehézsége-

ket nem bírta és a könnyebb utat választotta, hazament. Gon-

doljunk arra az Igére, ami a követésre és a szolgálatra egyaránt 

igaz (19/a dia): „Aki az eke szarvára teszi a kezét, és hátra-

tekint, nem alkalmas az Isten országára.” Lk 9,62. János 

Márk a könnyebb utat választotta és elhagyta munkatársait. 

Azt feltételezik kutatók, azért tette, mert gyümölcstelen volt az 

addigi szolgálatuk. Ha így volt, akkor a sikereket kereste a 

szolgálatban és a sikerektől tette függővé további szolgálatát, 

ami nem krisztusi, ha nem így volt és nem ismerhetjük a pon-

tos okokat, az biztos, hogy a szolgálatot félbehagyta és inkább 

hazament. Márpedig a szolgálat (20. dia), ahogy akkor is, ma 

is engedelmességet, elszántságot, eltökéltséget és kitartást kí-

ván. Ebben pedig elbukott János Márk, így ezen csalódás után 

Pál nem szerette volna magával vinni őt, mert a szolgálatot 

hátráltatta volna. Barnabás azonban ragaszkodik a maga iga-
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zához, kívánságához, nem hallgat Pálra és nem engedett a ma-

gáéból. Ilyen lesz az, amikor valaki minden áron keresztül 

akarja vinni saját kívánságát, igazát. Ez beékelődhet két ember 

közé. Hányszor tapasztaljuk ezt, hogy egyik fél sem tud en-

gedni, vita kerekedik, vagy olyan apró dologból – ahogy mon-

dani szokták „bolhából elefántot” tudnak csinálni. Pál és Bar-

nabás között ez nem bolha és elefánt kérdés volt, hanem a 

szolgálat ügye forgott kockán és ebben Pál meggyőződése 

sziklaszilárd volt, mert nem szerette volna kockáztatni a misz-

sziót olyan emberek miatt, akikben nincsen kitartás, eltökélt-

ség, elszántság, Krisztus iránti engedelmesség. Az ilyen embe-

rekre nem lehet építeni. A szolgálat nem olyan, ha van kedvem 

hozzá, csinálom, ha nincs, nem. Ahogy a Krisztus-követés sem 

kedv kérdés, hanem ha ráálltam arra az útra, akkor megyek, 

ahogy Pál mondta (21. dia): „14de egyet teszek: ami mögöt-

tem van, azt elfelejtve, ami pedig előttem van, annak neki-

feszülve futok egyenest a cél felé, Isten mennyei elhívásá-

nak a Krisztus Jézusban adott jutalmáért.” Fil 3,14. A 

szolgálatot nem lehet ímmel-ámmal végezni, hanem azt vagy 

teljes szívvel végzem vagy sehogy! Pál ezért nem szerette vol-

na, ha viszik a 2. missziói útra, de Barnabás nem engedett eb-

ből, ő szerette volna vinni mindezek ellenére. 

A 2. pont (22. dia): A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor 

érvényesítjük saját meggyőződésünket. Pál magatartása mögött 

semmi esetre sincs személyesség, hanem egyszerűen, mivel 

szívügye volt Jézus Krisztus és a szolgálat, ezért mindent en-

nek rendelt alá és nem akarta, hogy bármi veszélyeztesse a 

szolgálatot. Azonban az is előfordulhatott, hogy az óemberi 

természet köszönt vissza ebben a veszekedésben, mert ha 

megnézzük az eredeti szöveget, akkor (22/a dia) a 

Παροξυσμὸς szónak „élesen egymásnak mentek”; „veszeke-

dés”, „heves szóváltás”, „hevesség” a jelentése, ami arra enged 

következtetni, ahogy Barnabás csökönyös ragaszkodása kíván-

ságához, úgy Pál hevessége, megtérése előtti heves természete 

is sajnos hozzájárult a kialakult feszültséghez, éles ellentéthez. 

Biztos nem volt könnyű Pálnak, hogy nyugodt maradjon, hi-
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szen úgy látta, hogy ha János Márkot magukkal viszik, az 

egész missziói munka veszélybe kerül. Azonban meg lehetünk 

arról bizonyosodva, hogy megbánta, és nagyon sajnálta ezt az 

éles összeütközést. A saját meggyőződésünk buzgó védelmé-

ben bizony sokszor megfeledkezünk az Isten szerinti szelíd-

ségről és gyengédségről. A kialakult helyzethez mindenféle-

képpen hozzájárult Pál heves természete is, ami azt mutatja, 

hogy a Krisztus ügyében fáradozók is el tudnak bukni és nem 

mindig a krisztusi lelkületet tükrözik. 

A 3. pont (23. dia) A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor 

elhagyunk egy Isten által nekünk kijelölt helyet. Elsőként Bar-

nabás helyzetét vizsgáltuk meg, másodikként Pál viselkedését, 

harmadikként pedig János Márk magatartását nézhetjük meg. 

Mennyire kínos lehetett neki az, hogy Barnabás és Pál, akik 

számíthattak mindig egymásra, az együtt töltött szolgálatok, 

örömök, az együtt kibírt megaláztatások, nehézségek, fájdal-

mak a szolgálat során mennyire összekovácsolták őket, most 

János Márk miatt ez a testvéri viszony, ez a barátság meghide-

gül, eltávolodtak egymástól, s mindez miatta. Azért, mert ak-

kor megfutamodott és Pál által belé vetett bizalmat János Márk 

elveszítette. Az a hibás döntés milyen súlyos következmé-

nyekkel járt. Az engedetlenség, a szolgálat felelőssége és súlya 

alól való kihátrálás okozta ennek a két embernek, Pálnak és 

Barnabásnak a vitáját, egymástól való elszakadását. János 

Márknak szembe kellett néznie azzal a szomorú valósággal, 

hogy mindennek ő az oka. Súlyos következményei lettek már 

az 1. missziói út folyamán, hiszen milyen csalódást jelentett ez 

Páléknak, majd még súlyosabb következménye lett az, hogy ez 

a két munkatárs, Pál és Barnabás külön folytatják (24. dia) 

szolgálatukat. Barnabás tehát unokaöccsével, János Márkkal 

Ciprus felé vette az irányt, itt azonban még nincs vége a törté-

netnek. Pár évvel később Pál apostol oldalán tűnik fel János 

Márk, akit Pál "munkatársának" nevez (25. dia) „23Köszönt 

téged Epafrász, fogolytársam Krisztus Jézusban, 24Márk, 

Arisztarkhosz, Démász és Lukács, az én munkatársaim.” 
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Filem 24. Pál földi pályája vége felé közeledve, egy római 

tömlöc mélyéről a következő kérést intézi Timóteushoz (26. 

dia): „...Márkust magadhoz vévén, hozd magaddal: mert 

nekem alkalmas a szolgálatra.” II. Tim 4,11. Már csak ebből 

az igerészből is világosan kitűnik, hogy János Márk az eltelt 

évek alatt az Úr hű és megbízható szolgájává vált. Pál apostol 

is (f)elismerte ezt a hitben való fejlődést, növekedést, és immá-

ron értékes társként tekintett rá. Ez a két Ige is ékes bizonyíté-

ka annak, hogy (27. dia) az Úrban való meggyökereződő hit 

János Márk oldaláról engedelmességet, elszántságot, eltökélt-

séget kitartást, Pál oldaláról pedig bűnbánatot, megbocsátást, 

testvériséget munkált ki. 

 A 2. missziói út folyamán elválnak útjaik, de Isten még 

ebből a szomorú helyzetből is jót hoz ki, hiszen (28. dia) Bar-

nabás és János Márk Ciprus irányába veszik útjukat és hirdetik 

az evangéliumot, Pál pedig új munkatársat kap Szilász szemé-

lyében és indulnak Szíria irányába, majd veszik nyakukba a 

Görög szigetvilágot és Görögország keleti részét. Mindegyi-

künknek ugyan az volt a célja, terjedjen a Krisztusról szóló 

evangélium. (29. dia) Külön úton folytatták útjukat, elváltak 

egymástól, de évek múltával újra együtt végezték a szolgálatu-

kat. János Márkban Jézus az állhatatosságot, engedelmességet, 

kitartást munkálta, Pálban a megbocsátást, a szelídséget és a 

szeretetet.  

Ez a rövidke történet, a 2. missziói út indulásának kö-

rülményei mutassanak rá, hogy az Ő gyermekei között felme-

rülő nézeteltérések ugyan így jöjjenek rendbe a kegyelem fe-

gyelme alatt, mint ez, és ne fajuljanak gyűlölködéssé, ellensé-

geskedéssé a Sátán ravasz munkája által. (30. dia) Jézus Krisz-

tusban minden nézeteltérés megoldódik, minden seb begyógy-

ul, minden indulat szelídséggé formálódik és minden bűn 

megbocsáttatik. 

       Ámen! 

 

 

 


